

# 日军刺刀下,后大彦人冒死“认亲”

## 探访当年抗日小村后大彦

本报讯(通讯员 井兴远)

在中建·长清湖楼盘崛起的地方,是建设大学科技园时搬迁的后大彦村的原址。这片土地上不仅出现了战争年代以武中奇为代表的几位抗日英豪,也发生过村民认亲、孤身驱劫的冒死义举。循着线索,记者找到了尚在世的王殿成老人。93岁的王殿成,当时只是一个孩子,而如今已成为那段历史的唯一见证人。

为找出机关干部

日军下令村民认亲

1942年,抗日战争进入最艰难的相持阶段,党的地方组织基本是半公开半隐蔽地开展活动。农历冬至这天,日本侵略军包围了村庄,在南场点燃了毒瓦斯,用这种惨绝人寰的办法,把村民全逼到了村东的大沟里,想以此来找出藏在村里的县委机关干部。当时,全村300多口人都被集中到沟底,四周站满了端着刺刀的日军。“把村民分成三拨,老年人一拨,妇女孩子一拨,青壮年男人一拨,然后让老人和妇女从青壮年男人中认领自己的亲人。”王殿成告诉记者,日军企图把县委机关干部从人群中分离出来,再下毒手。

据了解,当时人群中有着百姓衣裳的多位县委机关干部,他们包括王佰炎(实名孟庆华,时任县委宣传部长,后为山东省经委会主任)、昌洪壁(后为云南军区干部)、朝苏民和傅亚平等。日军戒备森严,气势汹



93岁高龄的王殿成老人(右二)正在讲述那段难忘的“冒死认亲”义举。 徐军刚 摄

汹,机关干部的生命安全受到了威胁。

### 为保护机关干部 老人妇女冒死认亲

后大彦村在“七七事变”时,就有武中奇、王震加入到了抗日战争中,村里在他们的带动影响下,1939年建立了党组织。党组织成立早期,邵同丰和王相太两任支部书记积极组织群众参加抗日斗争,使党组织不断扩大。

据王殿成回忆,村里邵五的儿子刚在抗日中牺牲,悲愤未消,她毅然走进青壮年人群里,把一个年龄稍大的陌生人拉进怀里,说着“小,咱回家”,敌人用刺刀指着她说,“要是假

的,死啦死啦的”。这时,村民王家修上前证明后日军才将邵五放行。宋保法出外抗战,妻子在家,才20岁的她不计面羞,也将一个陌生的青年认作了自己的“丈夫”。

在这两人的带领下,村里的其他老人妇女陆续把“儿子”和“丈夫”领回家。家里本没有男孩的王家修也把自己的“儿子”领回家。

### 村民为救同胞 充当“汉奸”

日军看到人群中的青壮年越来越少,就无奈地停止现场认亲。“随后日军命令在场的青壮年全部脱掉上衣,伸出手掌,挨个查验,谁要是扎皮带,

手无茧子,就是机关干部。”王殿成回忆,当日军盘查到一位中年人时,认定为机关干部,随即绑起来要杀害,并威胁村民再不交出其他机关人员,就用机枪扫射。

在天津一家日本饭馆工作的村民王金禄,当时回家探亲也被押在人群中。“他灵机一动,走到日本军官前用日语解释,这个中年男子是大户人家,根本没下过力,我和他是亲戚,敢保都是良民,八路军的机关干部昨夜已经撤走了。”王殿成说,日军觉得王金禄语无破绽,又很“忠诚”,就信以为真,把他俩放了。随后日军离开了村子。“事后全村人都说,多亏了会说日本话的王金禄,才使全村避免了一场血海大灾。”

## 七旬老人的美丽乡村梦

本报讯(通讯员 田会银)

近日,笔者来到长清区孝里镇刘营村老党员刘太谦家,进门来,但见曲径通幽的庭院内,错落有致、竞翠争艳的花草树木一步一景,宛如一个被精心设计过的小植物园。刘太谦老人虽已77岁,但身体硬朗、精神旺盛,看到我们到来,他快步迎出来,热情打招呼。

刘太谦老人介绍说,他1999年从孝里镇庞道口中心小学教师岗位退下来后,便把原本在孝里教委的党员关系转入了本村党支部,这样就可以更好地为村集体做点力所能及的贡献了。

“我从年轻就喜欢养花种草的,现在终于如愿以偿啦”,看着满院子的劳动成果,满头白发的刘太谦喜上眉梢。退休后,他把自己的住所改造成了花木庭院,种植了丁香树、木金花、百日红、兰草、竹子等十几种花草,成了本村和周边村庄的“花木阵地”。2006年,村里建起了村委大院,刘太谦毫不犹豫地把家中种植的无可估价的绿化苗木贡献给村里,并主动承担起义务修剪全村街道和大队部绿化苗木的工作,受到村民的称赞。“俺家种的那好几种花都是从刘老师家弄的,长势可好呢!”邻居王大娘介

绍说,这些花花草草是刘太谦的命根子,但是他很慷慨,街坊邻居有喜欢的,他都乐意送给他们,并主动传授种植技巧。

今年,刘营村开展美丽乡村建设工作,刘太谦积极参与,义务监督牌坊建设、清理街道等事务,带动全村党员和群众参与到建设中来,一干就是数月,毫无怨言。他还积极为村集体建言献策,很多宝贵意见都被村两委采纳。“我们村环境大变样,成了全镇美丽乡村建设的试点村,刘太谦老人当记头功。”该村党支部书记刘太增对刘太谦老人更是赞不绝口。



老人的花木庭院。 田会银 摄

想让钱升值吗?

## 快安贷咨询平台是您理想的选择

还为钱贬值发愁吗?还在为理财烦恼吗?要想钱升值,就要钱“生”钱,快安贷咨询公司优选理财咨询是您最好的选择。山东快安贷投资咨询有限公司自该咨询平台运营以来,成功为客户

放款总额600多万。为庆祝快安贷平台上线,快安贷推出百姓“惠享”新规,详情请点击快安贷平台网址 <http://www.kuaiandai.com/>

据快安贷工作人员介绍,凡

年满18周岁到60周岁,具有稳定职业和收入的人,均可申请快安贷优选理财咨询业务。目前,快安贷推出个人优选理财咨询、特殊效益理财咨询等业务,根据市场需要,快安贷将不断为老百姓量身

打造网贷咨询业务新品种。

据调查,快安贷业务办理完全符合央行出台监管规定,百姓可放心选用。该公司基于对借贷市场需求的高度关注,全力提供具有创新特色的P2P借贷新产品咨询。

没钱就找快安贷咨询公司,有钱您也别闲着,更要找快安贷咨询公司,投资咨询更放心,鼠标点一点,收益自然来。还等什么呢?心动不如行动,马上行动吧!

财富热线:400-908-6888

## 儿童龋齿(虫牙)的克星——窝沟封闭

长清永固牙科 卢潇

窝沟封闭是指不损伤牙体组织,将窝沟封闭材料涂布于牙冠咬合面、颊舌面的窝沟点隙,当它流入并渗透窝沟后固化变硬,形成一层保护性的屏

障,覆盖在窝沟上,能够阻止龋菌及酸性代谢产物对牙体的侵蚀,以达到预防窝沟龋的方法。窝沟封闭的治疗过程只是在牙体表面涂布一层保护剂。因此无需麻醉,也根本不会有疼痛感,一颗牙齿操作时间不会超

过10分钟。窝沟封闭的最佳时机是牙冠完全萌出,小朋友在6岁左右长出最早一颗恒牙,即六龄齿共四颗,它不替换任何乳牙。新萌出的牙齿窝沟比较深而窄,细菌容易在窝沟内繁殖而发生龋坏,六龄齿承担了

一生40%的咀嚼任务,所以尤为重要。另外12岁时再做其他恒磨牙的窝沟封闭。窝沟封闭可以有效地预防龋齿的发生,但仍建议孩子从小养成良好的口腔卫生习惯,饭后漱口,早晚刷牙,每年还要做一次口腔检

查。

永固牙科暑期关爱儿童口腔健康活动:免费为儿童做两颗牙的窝沟封闭(美国进口),价值60元。常年为儿童免费拔除乳牙。地址:长清区五峰路邮政局对面 电话:87220853